

四川探索建设乡村石窟文化公园

□本报记者 赵蝶

近日，四川省石窟寺及石刻保护利用与乡村振兴衔接工作联席会议第一次会议召开。

会议审议通过了《四川乡村石窟文化公园(景点、微景观)建设工作方案》《四川省石窟寺及石刻保护利用与乡村振兴衔接工作联席会议机制工作规则》《四川乡村石窟文化公园(景点、微景观)认定管理办法(试行)》，确定9个县(市、区)9处石窟寺作为四川乡村石窟

文化公园(景点、微景观)探索启动阶段试点建设点位，听取了绵阳市梓潼县关于卧龙山千佛岩摩崖造像乡村石窟文化公园试点建设思路的汇报，联席会议成员单位围绕推动石窟寺及石刻保护利用与乡村振兴战略有机衔接、推进乡村石窟文化公园(景点、微景观)建设分别作了发言。

四川石窟寺分布广泛、数量众多、题材多样、特色鲜明，现有石窟

寺(含摩崖造像)2134处，数量居全国第一，除了乐山大佛、广元千佛崖等个别石窟，基本上都是属于中小石窟。为深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于石窟寺保护利用工作决策部署，四川结合实施乡村振兴战略和川渝石窟寺国家遗址公园建设，推进乡村石窟文化公园(景点、微景观)建设，属于全国首创，是探索中小石窟寺保护利用的创新举措，对推动乡村文



近日，村民在贵州省从江县洛香镇上皮林村油茶育苗基地里搬运油茶秧苗。

近年来，从江县坚持党建引领，采取“合作社+基地+农户”的模式，把油茶产业生态化、生态油茶产业化作为巩固脱贫攻坚成果和推进乡村振兴的重要路径，加大油茶品种培育，建立油茶育苗基地、科研基地、油茶加工厂和发展油茶生态旅游，促进当地农民持续增收，实现了良好的生态效益、经济效益和社会效益。

油茶育苗备春耕

通讯员 卢忠南 摄

四川阿坝州黑水县 美丽乡村既有“面子”又有“里子”

□谢超彪 本报记者 赵蝶 文/图

立足新起点，开启新征程。2022年以来，四川阿坝州黑水县积极推动党建与乡村振兴深度融合，打造特色产业，加强人才培养，优化乡村人居环境，建设生态宜居美丽家园，以乡村振兴实效提升群众获得感和幸福感。一幅业兴、景美、人和的乡村画卷正在黑水县徐徐展开。

强化党建引领 助力乡村振兴

“苏阿姨，最近身体怎么样？孩子回家娶了吗？”这是黑水县维古乡西市窝村第一书记冯东在走访串户，了解贫困户的生活情况。人心在哪里，工作的方向和重心就在哪里，他用实际行动赢得了乡亲们的信任和拥护。

“乡村振兴工作千头万绪，做一名驻村第一书记不容易，做一名称职的驻村第一书记更不容易。”冯东感慨道，刚一进西市窝村，冯东就吃住在村，深入走访农户，摸清村情民情，扎实开展各项工作。

群众利益无小事，一年多来，冯东用真情与行动践行着党员全心全意为人民服务的承诺，在参与乡村振兴中谋求路子解决群众真正困难。西市窝村现有脱贫户共23户71人。为了有针对性地做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，他带领工作队沉下身子，深入村民家中，了解村情民意，听取村民诉求。经过走访，他对西市窝村基础状况、经济发展和群众愿望等有了深入了解。

“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切，永不

叛党。”在巴西会议会址，带领西市窝村全体党员一起面对鲜红的党旗，再次庄严宣誓，让党员牢记职责，践行对党的庄严承诺。为期4天，行程1000余公里，冯东带领全体党员开展“重走长征路，扬帆新征程”主题党日活动，引领党员铭记革命先烈和英雄的丰功伟绩，赓续红色血脉，把革命先烈艰苦奋斗、勇于牺牲的精神带到日常工作、学习中，转化为干事创业的激情和动力，坚定为党的事业奋斗终身的坚强意志。

打造特色产业 推动乡村振兴

走进晴朗乡吉布村高标准农田建设施工现场，多台挖掘机分布在不同区域挥动着“长臂”，开展路面平整、开挖等作业，运输车辆装载着沙土、水泥来回穿梭……

田成方，林成网，渠相通，路相连，旱能浇，涝能排……通过高标准农田项目建设，将有效改善农业基础设施条件和配套设施，全面提升农业生产质量效益，为产业兴旺、助力乡村振兴打下坚实基础。在加快高标准农田建设的同时，项目建设也给村里不便外出务工的农牧民群众提供了就近就业的机会。

晴朗乡吉布村村民罗让高兴地说：“自高标准农田项目建设项目在我家门口落地，让我有了在家门口就近就业的机会，现在我们村30多名村民在这儿务工，一天100多元，一个月有三四千元的工资，我们对高标准农田建设后的美好未来充满了憧憬和期待。”

晴朗乡乡长兰东成告诉记者，

为确保粮食生产安全，该乡严守耕地红线，提高耕地质量，加快建设旱涝保收、高产稳产的高标准农田751亩，建设项目包括田块整治、田间作业道、灌溉工程、干砌堡坎、网围栏工程等。其中在吉布村知尔组实施593亩，俄多组实施158亩。

据了解，2022年以来，黑水县全力推进高标准农田建设项目建设，在晴朗乡、扎窝镇、知木林镇8个村的土地集中连片地段，有序推进高标准农田项目建设，建设规模达5000余亩，以项目驱动，筑牢三农发展压舱石，推进农业高质量发展，确保产业增效、农民增收。

黑水县乡村振兴局局长许龙表示，将以全面推进乡村振兴战略为引领，认真总结晴朗乡项目建设经验，抓好“十四五”巩固拓展脱贫攻坚成果规划编制，聚焦“五大振兴”

盘活农村资源要素，奋力实现农牧业高质高效、农牧区宜居宜业、农牧民富裕富足。

做好人才工作 助推乡村振兴

东生是第一批返乡创业的黑水人，“很早就外出务工，放过茶楼，做过餐饮。年龄越大越想家乡。”

2016年，东生在当地政府支持下成立巴热果蔬种植农民专业合作社，以每亩260元的价格流转土地种植青红脆李，是当地第一个带头创业种植青红脆李的种植户，还吸纳了罗窝村30余户村民加入。

2022年，青红脆李逐步上市销售，卖了10万余元，合作社开始有部分收益。“相比去年，今年的收入更好，预计能收6.5万公斤。”产量提升本是好事，东生却发起了愁来，“这么大的产量，不晓得该去哪里找买家。”

“我们在下乡走访中发现，黑水本地种植的一些水果滞销。”来自浙江的公益人士李静谊说，他们一边通过网红孵化基地进行网络宣传，一边发挥浙江社会力量，鼓励批量预订。

李静谊口中的网红孵化基地，于2022年6月18日在黑水揭牌成立，已帮助黑水县各乡镇销售青红脆李2万斤左右。在浙江海宁对口支援黑水过程中，海宁发挥主播人

才、供应链、运营、物流等方面优势，帮助黑水县孵化本土直播电商人才，提升运营能力，建立农产品供应链。

“3年内，我们要推动黑水县网红孵化基地培养出优秀带货人才、电商人才、运营人才，实现农产品销售额2000万元。”浙江援川干部、黑水县委常委、副县长沈晓冬说，“希望未来，网红孵化基地不仅能培养人才，留住人才，让优质农产品走出大山，更能吸引越来越多外地游客走进来，为地处高山峡谷的黑水乡村振兴蹚出一条发展之路。”

聚力文明乡风 促进乡村振兴

“道路旁的烂棚破房，都清理拆除了，牲畜都圈养了，整个社区环境卫生大变样了。”西布里社区居民老板噶斯达说，“环境好了啊，游客们更愿意在这多住两天，体验风土人情，我们的生意也越来越好！”看见游客们住的时间比以前长，噶斯达喜在心里，给环境卫生整治送上了大大的赞。

近年来，芦花镇西布里社区把农村人居环境整治作为实现乡村生态宜居和乡风文明治理的重要内容，持续宣传倡导文明健康、绿色环保生活方式，倡导新时代文明新风，普及卫生健康知识，提高群众疫情防控意识，切实提高文明卫生意识和维护村庄整洁的主人翁意识，以垃圾“减量化、无害化”为目标，树立讲科学、讲卫生、讲文明的社会新风尚。不断实施治水、修路、增绿、亮化工程，打好蓝天、碧水、净土保卫战，推动村容村貌不断美化，农业发展不断增强，村民素质不断提升。

据了解，西布里社区只是芦花镇大力实施农村人居环境整治，建设美丽宜居乡村的一个缩影。乡村振兴离不开乡风文明的滋养，乡风文明是乡村振兴的“根”与“魂”。如今的西布里社区在乡风文明的引领下呈现出一片欣欣向荣、美丽和谐的繁荣景象。据悉，黑水县将踔厉奋发、笃行不怠，进一步推动精神文明建设融入到农村社会发展的方方面面，实现“百姓富”“生活美”“民风淳”，让美丽乡村既有“面子”，又有“里子”。

四川德阳首部乡村振兴纪录片 《Hi！我们在高槐》上线

□秦媛琳 本报记者 李鹏飞



在四川德阳市旌阳区东湖街道高槐村，有一群热爱乡村的原住民、新农人、返乡创业者。他们参与并见证了高槐从远近闻名的咖啡村，到全国美丽宜居示范村、省级乡村振兴示范村的升级转型、华丽蝶变。

《Hi！我们在高槐》这部由德阳市作协与旌阳区作协联合出品，德阳市文化广播电视台和旅游局、市文学艺术界联合会、区委宣传部监制，四川艺研影视、区融媒体中心联合摄制的十集网络电视纪录片在四川省委宣传部、省网信办、省广播电视台主办的“时代光影 百部川扬”网络视听节目征集传播活动中脱颖而出，成功入选十部优秀奖作品并列入四川省财政专项扶持的五部作品之一。

据悉，这是德阳市第一次以纪录片的形式，多角度、多层次、整体呈现高槐作为省级乡村振兴示范村的发展路径和取得的巨大成绩。

推进文化和旅游深度融合发展 广元青溪打造“乡村文化振兴样板镇”

□赵武 郭怀林 本报记者 魏彪 文/图



位于四川省广元市青川县西部边缘摩天岭脚下的青溪镇，交通便利，民风淳厚，文化积淀深厚，旅游产业方兴未艾。近年来，该镇坚持以文旅塑形、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合发展，抢抓服务网络布局、文化活动开展、文旅融合发展、文明乡风建设等方面工作，2021年创建成四川省首批乡村文化振兴样板镇。2022年，该镇阴平村建成乡村文化振兴省级样板村。

青溪镇全年气候温和，四季分明，是避暑纳凉的胜地。境内拥有省级风景名胜区阴平古道、国家4A级自然保护区唐家河、国家4A级旅游景区青溪古城、全国生态文化村阴平村等生态旅游资源。青溪镇党委副书记王荣树介绍，在创建省级样板乡（镇）工作开展过程中，该镇坚持绿色发展，擦亮生态底色。坚定不移践行“两山”理念，切实加强环境污染防治，积极参股参与秦巴山脉生物多样性生态功能区、嘉陵江流域生态廊道等生态系统建设，狠抓青溪石材园区环保问题整改力度。加快推动绿色低碳发展，打通“绿水青山”与“金山银山”的双向转换通道，大力发展“生态+”产业，统筹经济发展和环境保护，把优美的自然环境保护好，实现产业发展与生态环境保护的良性互动。

青溪镇借助“十四五”规划和唐家河国家级旅游度假区建设东风，深挖资源禀赋，完善基础设施。抢抓广平高速建成通车机遇，积极融入“九寨寨”旅游圈，参与大熊猫国际生态旅游线、巴蜀文化旅游走廊等建设，做强大熊猫文旅IP，开发自然教育、森林疗养等康养旅游产品。计划投入资金16.985亿元，全面推进古城特色街区、青溪字窟、青溪县衙门等39个重点项目建设。紧抓两项改革“后半篇文章”，围绕持续推动产业发展、返贫预警监测体系、基础设施完善等方面补短强弱。以阴平村创建省级示范村为着力点，整合提升特色优势产业，积极

